

烈士陵园的“管家”



▲为了让烈士的墓碑保持洁净，工作人员要经常进行擦洗。

▼春天是栽植的好时机，在空闲的地方补种松树苗。



枣庄学院的大学生请教为烈士扫墓事宜。



义务为前来缅怀的人们提供音响服务。



一年四季都把绿篱修剪的整整齐齐。



对园内的每一块文化牌的设计和摆放，三个人都要经过反复研究再敲定。

走进市烈士陵园，满园花香，苍松翠柏亭立，到处洁净如洗……每年的清明节、公祭日这里都会迎来大批的缅怀先烈者。但有谁会想到，是谁把这里管理得像公园一样美丽呢？

原来这里有三位“管家”，他们把烈士陵园当成自己的家来管理。三人分别是管委会主任王启明，副主任韩建奎，出纳兼讲解员冯虹。他们虽然不是同一天到烈士陵园工作，但三个人相处如同兄弟姊妹，分工不分家，有什么活儿都是一起干。冯虹年龄最小，用一口标准的普通话讲解着自己熟悉的烈士们的故事，两位大哥很佩服。也正是先烈们一个个感天动地的事迹，促使他们在工作中拧成一股绳，把占地41.5亩的烈士陵园管理得四季如春。

王启明说，20多斤重的修剪机，他都是和老韩轮换着干，每次把园中的绿篱修剪一遍，得需要一周的时间，有时他累得吃饭时手都拿不住筷子，妻子心疼地劝他别傻干。可王启明却说，如果偷懒，对不起那些烈士。在丈夫的感召下，妻子揽下了所有的家务，从不耽搁他的工作。妻子开玩笑地对丈夫说：“你的军功章里也有俺的一半。”

韩建奎在烈士陵园工作时间最长。17年来，他

把自己当成一个“园丁”，园内的上千棵松柏，每一棵的成长都有他洒下的汗水，过去没有自来水，他就一担担地挑水浇，绿篱更是经他一手养大成型，花草经他浇灌施肥，每到季节枝繁叶茂、鲜花盛开。老韩说：“在这里工作我很安心和光荣，能让烈士安息是我最大的心愿！”

据了解，园内安葬着近千名烈士遗骨，是全省烈士纪念建筑重点保护单位，也是枣庄人民进行爱国主义和革命传统教育基地。“绝不能让烈士的碑文有半点的脏”，每当发现纪念碑上有杂草、鸟屎等，冯虹就主动地提着水去擦洗，她每一次走到安保全、马立训等先烈的碑前时，都觉得一个个年轻鲜活的生命就站在眼前，顿时让她充满了对工作的热情。工作中，冯虹向两位大哥看齐，从来都不怕脏累，逢年过节义务加班加点，从不讲价钱。

眼下，清明节来临，很多机关、学校等大批人员陆续前来缅怀革命先烈。为了迎接大家的到来，王启明专门购买了一套音响设备和光盘，以方便大家接受爱国主义教育。王启明说：“烈士安息，让英雄的精神千秋不衰，代代相传，我们再苦再累也心甘情愿！”

（记者 孙慧英 文/图）

